

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

XXV г.

№ 43



ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

1894 г.

22 Октября.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА

ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІА.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Остоженка, Императорскій Лицей въ память Цесаревича Николая, квартира законоучителя Лицея, священника Іоанна Ильича Солоньева.

ОБЪЯВЛЕНІА ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки за 1 разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ:

Блаженная кончина Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича.

Слово въ день празднованія XXIX годовщины Братства Святителя Николая. Къ вопросу о мѣрахъ къ поголовному обученію крестьянскихъ дѣтей грамотѣ.

Московская хроника.—Церковно-народныя молевія послѣднихъ дней.—Освященіе новой раки для св. мощей въ Благовѣщенскомъ соборѣ.—Освященіе копій съ Иверской иконы Богоматери для Иверской общины сестеръ милосердія.—XXIX-я годовщина Братства свят. Николая.—Росписаніе соборной раки съ раскольниками.—Присоединеніе къ православію въ с. Коломенскомъ, Моск. у.—Прощаніе съ Московск. дух. академіею бывшаго инспектора, о. архим. Сергія; новый инспекторъ академіи о. Кирилль; 40 лѣтіе службы профессора Д. Ѳ. Голубинскаго.

Внутреннія извѣстія. Двадцатипятилѣтіе храма сооруженнаго въ

Перми въ память освобожденія крестьянъ.—Противораскольническая дѣятельность Выкупной обители, въ Нижегородской губерніи.—Открытіе Кутанской духовной Семинаріи.—Открытіе въ Одессѣ Общества для вспоможенія евреямъ, принявшимъ прагославіе.—Новыя льготы по перевозкѣ книгъ Св. Писанія по жел. дорогамъ.—Страшное несчастье при освященіи сельскаго храма.—По жертвованію г. Косачъ, прот. Серебренникова и наследниковъ Высокопресвященнаго Леонтія, Митрополита Московскаго.

Библиографія.—За третье десятилѣтіе священства прот. А. М. Иванцова-Платонова.—Приходская бібліотека изд. В. Шемякина.

Корреспонденція.—Изъ села Ольгина.

Извѣстія и замѣтки. Первая Всероссийская выставка печатнаго дѣла. Объ изданіяхъ Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ 1895 г. Объявленіе.



Блаженная кончина Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича.

20 сего октября въ 2 часа 15 минутъ по полудни Государь Императоръ Александръ III тихо въ Бозѣ почилъ.

Таково краткое телеграфическое извѣстіе изъ Ливадіи отъ Министра Императорскаго Двора, графа Воронцова-Дашкова.

Къ этому извѣстію частныя телеграммы, помѣщенныя въ газетахъ о послѣднихъ минутахъ жизни и блаженной кончинѣ Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Александровича добавляють, что ночь на 20 октября Государь провелъ безъ сна. Дыханіе сильно затруднялось. Дѣятельность сердца быстро слабѣла. Утромъ Государь Императоръ сподобился (это уже въ третій разъ въ теченіе болѣзни) приобщиться Св. Христовыхъ Таинъ; приобщалъ Государя духовникъ Его Величества протопресвитеръ Янышевъ; послѣ сего Государь бесѣдовалъ съ о. Іоанномъ Кронштадтскимъ. Къ этому времени въ комнату, гдѣ лежалъ Государь Императоръ собралась вся Августѣйшая Семья Его Величества и Августѣйшіе родные. Государыня Императрица находилась безотлучно возлѣ Августѣйшаго Супруга. Въ 2 ч. 15 м. Государь, со-

храня полное сознаніе до послѣдней минуты, въ Бозѣ почилъ на рукахъ Государыни Императрицы и Наслѣдника. Послѣ кончины съ прахомъ прощались Августѣйшіе Дѣти и родственники, чины Двора, Свиты и служащіе при Дворѣ.

Въ 4¹/₂ ч. дня о кончинѣ Государя Императора возвѣщено было пушечными выстрѣлами. Въ пятомъ часу дня на площади предъ Дворцовой церковью протопресвитеромъ Янышевымъ были приведены къ присягѣ на вѣрность восшедшему на престолъ Императору Николаю Второму. Первыми присягнули Великіе Князья, затѣмъ чины Двора и Свиты, служащіе, а также нижніе чины свободно-гвардейскаго баталіона и дворцовой полиціи и конвоя Его Величества.

Горе, братіе... Солнце земли Русской, животворившее лучами своими, можно сказать, весь міръ, и праведный и неправедный, закатилось. Господу угодно было отозвать къ Себѣ Великаго Государя, у смертнаго одра Коего собралась вся Его Царственная Семья, а духомъ и вся Россія, какъ любящая семья вокругъ своей опоры и кормильца, и вся вселенная. Трудно выразить въ словахъ, чего мы лишились. Это былъ дѣйствительно созидатель таинъ Божіихъ на землѣ. Какъ древній Соломонъ, Онъ былъ поистинѣ Царемъ мира и правды; благодатная сила Его мирной мудрости обаяла собою и оружіемъ мира побѣдила весь міръ...

Всѣмъ памятно то тяжелое время, тринадцать лѣтъ тому назадъ, когда и внутренне и внѣшніе враги возстали на

Россію и ждали только перваго проявленія слабости или нерѣшительности, чтобы воспользоваться ей въ своихъ видахъ.

Но Онъ вѣрилъ въ Свое призваніе, и вотъ началось чудное шествіе Его, спокойное, какъ будто, незамѣтное, но все объемлющее, неотразимое, и какъ воздухъ и свѣтъ, проникавшее во всѣ поры русскаго организма и цѣлившее его язвы. Не подражая никому, направляя все къ здоровой русской православной старинѣ, онъ мощно повелъ необозримую русскую семью къ одной цѣли - богобоязненнаго христіанскаго житія. Сердце Его было поистинѣ въ руцѣ Божіей и Онъ стоялъ предъ всѣми какъ идеальный образъ Православно-Русскаго Царя. То былъ по истинѣ Самодержавнѣйшій Государь, но вмѣстѣ и Благочестивѣйшій Сынъ Православной Церкви... Неуклонно созидая и матеріальную силу и благосостояніе Россіи - Онъ въ короткій срокъ обновилъ ее и духомъ и тѣломъ. Не даромъ подъ Его мудрымъ водителствомъ Россія какъ бы переродилась и стала не по имени только Русью святой..

Недивно, что всегда вѣрная самодержица, она смѣло предалась Его водителству, по знаменательно то, что и другіе народы и страны живо почувствовали благодатное обаяніе Его царственной мощи; то было обаяніе не только грознаго могущества, которымъ Онъ располагалъ полновластно и благодаря которому и Его слова и Его молчаніе значили одинаково много, но и больше того, той Его нравственной высоты, которая поселила во всѣхъ увѣренность, что Онъ не воспользуется силою иначе, какъ во благо. Онъ сдѣлался распорядителемъ судебъ Европы; на него взирали отовсюду съ надеждою, какъ на Царя правды и хранителя всеобщаго мира. Англійскій государственный міръ не умѣетъ иначе выразить свое удивленіе къ заслугамъ Его дѣлу общаго мира, какъ сопоставляя Его имя съ именами Цезарей и Наполеоновъ. Но тѣ побѣдили міръ силою оружія, а Его непобѣдимою силою было оружіе мира...

Богомъ намъ данный, Богомъ вѣнчанный и знаменіями Его благодати запечатлѣнный, Отецъ нашего отечества земнаго отошелъ отъ насъ, вѣруемъ, въ отечество небесное; но Россія не осиротѣла и мы вѣруемъ, что Всевышній, Который ведетъ нашу родину къ своей цѣли, подастъ и Царственному преемнику Его, сей цвѣтущей отрасли добраго корени, свое благословеніе небесное.

Слово въ день празднованія XXIX годовщины Братства

Св. Николая.

Молимъ васъ, братіе, знайте труждающихся у васъ и настоятелей вашихъ о Господь, и наказующихъ вы, и имъте ихъ по презвѣхъ въ любви за дѣло ихъ (1 Сол. 5, 13, 14).

Такъ обращался некогда Св. Апостоль Павелъ къ христіанамъ церкви солунской, умолая ихъ уважать трудящихся у

нихъ и назидующихъ ихъ въ вѣрѣ предстоятелей церковныхъ, и не только уважать, но имѣть ихъ въ преимущественной любви за дѣло служенія ихъ. Уваженіе и любовь къ духовнымъ пастырямъ и служителямъ церкви есть такимъ образомъ завѣтъ апостольскій, потому что и дѣло, которому они служатъ, есть дѣло апостольское, дѣло Христово. Прежде всего они суть прямые продолжатели апостольской проповѣди, они несутъ во всѣ концы земли благовѣствованіе Христово, научая и назидая всѣмъ, *яже ко спасенію. Всякъ бо, иже призоветъ имя Господне, спасется. Но како призовутъ, въ Него же не вѣроваши? Како же увѣруютъ, Его же не услышаша? Како же уельшатъ безъ проповѣдующаго? Како же проповѣдятъ, аще не послани будутъ* (Рим. 13, 15). И вотъ Тотъ, Кто послалъ апостоловъ на всемірную проповѣдь Евангелія, избираетъ и поставляетъ пастырей духовныхъ проповѣдывать *Евангеліе царствія Божія* и пасти церковь, *юже стяжа Кровію Своею*. Преводая насомымъ ученіе вѣры и благочестія, пастыри духовные служатъ въ тоже время орудіями благодатнаго освященія вѣрующихъ, въ таинствахъ, безъ котораго нѣтъ пути въ Царствіе Божіе (Іоан. 3, 3) и въ жизнь вѣчную (Іоан. 6, 53). Одинъ и Тотъ же Господь далъ Церкви Своей *овы убо апостолы, овы же пророки, овы же благовѣстники, овы же пастыри и учителя къ совершенію святыхъ, въ дѣло служенія, въ созиданіе Тѣла Христова*, дабы при ихъ необходимомъ посредничествѣ, достигали *всѣ въ соединеніе вѣры и познанія Сына Божія, въ мужа совершенна, въ мѣру возраста исполненія Христова* (Еф. 4, 1—13).

Велико и многотрудно служеніе это. Чтобы достойно проходить его, необходимо постоянное напряженіе собственнаго духа пастыря и не менѣе постоянное возгрѣваніе къ себѣ благодатныхъ даровъ Духа Божія, непрерывное бодрствованіе надъ собою и ввѣренными его духовному водителству чадами, зоркая наблюдательность, непрекращающее *бдѣніе о душахъ* и нерѣдко болѣзненные *воздыханія*. По слову апостола, пастырь *бомзнуетъ* своими духовными чадами, подобно женѣ рождающей, *дондеже вообразится въ нихъ Христосъ* (Гал. 4, 19). Если присоединить къ этому огорченія, испытываемыя пастыремъ, то по причинѣ вреда, наносимаго святому дѣлу со стороны враговъ вѣры Христовой, то по поводу всякаго рода увлеченій и паденій со стороны самихъ пасомыхъ, получимъ довольно полное представленіе о трудностяхъ пастырскаго служенія. А надъ всѣми ими стоитъ великая и страшная отвѣтственность предъ Самимъ Великимъ Пастыреначальникомъ Иисусомъ Христомъ, потому что *проклятъ всякъ, творяй дѣло Господне съ небреженіемъ* (Іерем. 48, 10) и за всякаго изъ пасомыхъ придется *воздѣть слово* на страшномъ Судѣ Божіемъ. Повятно почему апостоль умоляетъ Солунскихъ христіанъ, а съ ними и всѣхъ вообще вѣрующихъ *знать* т. е. уважать, *труждающихся у нихъ настоятелей ихъ о Господь* и имѣть ихъ *по презвѣхъ въ любви своей за дѣло ихъ!*

Слѣдуя велѣніямъ Господа-Пастыреначальника, подражая примѣру св. апостоловъ и руководимые указаніями своихъ архипастырей, пастыри церкви отечественной вотъ уже девять вѣковъ несутъ трудъ благовѣствованія въ странѣ нашей. Благодареніе Господу, предъ нами воочию стоятъ и плоды сего благовѣствованія: утвержденіе и распространеніе свѣта вѣры Христовой и благочестія христіанскаго въ странѣ, дотолѣ языческой; эти богатоукрашенные храмы, во множествѣ покрываю-

шіе всю землю русскую, созданные и созидаемые насчетъ благочестиваго усердія людей, въ храмѣ же почерпающихъ и усвоющихъ любовь къ благолѣпію дома Господня; эти многочисленныя въ настоящее время школы, гдѣ подъ покровомъ Св. Церкви и ближайшимъ руководствомъ ея пастырей и учителей, воспитываются въ духѣ вѣры и благочестія многія сотни тысячъ подрастающаго поколѣнія народа; наконецъ этотъ возвышенный глубоко-религіозный строй русскаго народнаго духа, до сихъ поръ оправдывающій старинное наименованіе «святая Русь», признаваемый даже врагами Церкви и вызывающій почтительное изумленіе со стороны иностранныхъ наблюдателей! Потому Русь именуется себя Святою, что она росла и выросла вмѣстѣ съ ростомъ и развитіемъ въ ней благовѣстія Христова, она сроднилась съ Евангеліемъ Царствія Божія и глубоко прониклась сознаніемъ своей неразрывной и, такъ сказать, кровной, связи съ св. православною церковію. Въ этомъ сознаніи заключается главный источникъ ея внутренней мощи; въ немъ она почерпала силы для борьбы съ многочисленными и иногда безпощадно жестокими врагами своими, отъ которыхъ избавлялась не столько силою оружія, сколько силою несокрушимой вѣры. Эта вѣра воспитала и возрастила Русь православную, сохранила ее въ цѣлости и сдѣлала ее великой и могущественной. Во всемъ этомъ замѣчается очевидное оправданіе словъ Апостола, что *благочестіе на все полезно есть*, въ немъ содержится *обитваніе живота* не только *рядущаго*, но и *нынѣшняго* (1 Тим. 4, 8). Признайте же, братіе, во всемъ этомъ плодъ благовѣствованія, надъ которымъ неустанно трудились на протяженіи всей христіанской исторіи Руси, продолжаютъ трудиться и теперь ея духовные пастыри и отцы, святители Слова Божія! Правда, что успѣхъ сѣянія зависитъ также и отъ почвы, на которой сѣется сѣмя (Марк. 4, 3—20), и *блаженна Русь, слышавшая Слово Божіе* и сохраняющая его и *приносящая плодъ ово сто, ово шестьдесятъ, ово тридцать* (Мѣ 13, 23). Не сомнѣнно, съ другой стороны, что успѣхъ проповѣди, при всѣхъ немощахъ и недостаткахъ проповѣдающихъ, болѣе всего зависитъ отъ вседѣйственной и спасающей благодати Божіей, немощная врачующей и оскудѣвающая восполняющей, почему, какъ говоритъ апостоль, *ни насаждаей есть что, ни напоаяй, но возвращай Богъ* (1 Кор. 3, 7). Но нельзя не отдать должной справедливости труду, пастырской ревности и усердію самаго проповѣдующаго, потому что, *како увѣруютъ, Его же не слышаша, како и слышатъ безъ проповѣдующаго?* (Рим. 13, 15). Вотъ почему, братіе, мы позволяемъ себѣ умолять васъ вмѣстѣ съ апостоломъ, уважать *труждающихся у васъ настоятелей вашихъ о Господь, и имѣть ихъ по презрѣнью въ любви вашей за дѣло ихъ!*

Уваженіе и любовь, которыя должны пасомые питать къ своимъ духовнымъ пастырямъ, въ общихъ чертахъ опредѣляются наименованіемъ «отецъ духовный» или «батьюшка», съ коимъ обращается мірянинъ къ лицу, носящему санъ пастыря. Тѣже самыя обязанности, которыя лежатъ на дѣтяхъ къ родителямъ ихъ по плоти, должны быть дѣйствительны и въ отношеніяхъ духовныхъ чадъ къ ихъ духовнымъ отцамъ. Сюда прежде всего относится повиновеніе, послушаніе и покорность, безъ которыхъ, по слову Божію, не пользуется и благовѣствованіе. *Повинуйтесь* говоритъ апостоль, *наставникомъ вашимъ и покоряйтесь, ти бо бдятъ о душахъ вашихъ, яко слово воздати хотяще, да съ радостію сіе творятъ, а не въздыхающе: нѣсть бо полезно вамъ сіе* (Евр. 13, 16, 17). Другая обязанность пасомыхъ въ отношеніи ихъ духовныхъ отцевъ и пастырей—это

молитва о нихъ къ Господу Богу и о благоуспѣшномъ служеніи ихъ: *молитесь о насъ, братіе*, говоритъ апостоль, *да слово Господне течетъ и славится, и да избавимся отъ злыхъ и лукавыхъ чловѣкъ, не всѣхъ бо есть вра* (2 Сол. 3, 1—2). Наконецъ, на пасомыхъ лежитъ долгъ взаимнѣ духовныхъ благъ, изобильно получаемыхъ отъ пастырей и черезъ пастырей Церкви, входитъ въ ихъ матеріальныя нужды и по мѣрѣ силъ содѣйствовать ихъ земному благосостоянію.

Пастыри духовные—тѣже люди, и какъ люди, имѣютъ право *ести и пити* (1 Кор. 9, 4). Пастыри церкви отечественной—люди семейные и, слѣдовательно, обязанные содержать приенныхъ имъ и воспитывать дѣтей своихъ по плоти. Всецѣло занятые исполненіемъ обязанностей пастырства, они не имѣютъ возможности обезпечить матеріальное благосостояніе семействъ своихъ какими либо посторонними занятіями. Поэтому пастырство духовное съ древнѣйшихъ временъ пользовалось правомъ содержанія на счетъ пасомыхъ, правомъ, освященнымъ волей Господней. Когда Израильтяне, вступая въ землю обѣтованную, готовились занять заранѣе предудказанный каждому колѣну участокъ, Господь сказалъ Аарону и всему колѣну Левіину: «въ землѣ ихъ не будешь имѣть удѣла и части не будетъ тебѣ между ними. Я—часть твоя и удѣлъ твой среди сыновъ Израилевыхъ» (Числ. 18, 20. Лев. 10, 9). Это значило, что въ самомъ священствѣ будетъ единственный источникъ высшаго обезпеченія сыновъ Аароновыхъ и всего колѣна Левіина. Точно также и Господь І. Христосъ, посылая учениковъ Своихъ на проповѣдь Евангелія, повелѣлъ имъ не брать съ собой ни золота, ни севера, ни мѣди, ни сумы (Мѣ 10, 9—10). Это означало, что и апостолы должны были питаться на счетъ тѣхъ, кто получить духовную пищу отъ ихъ благовѣствованія. *Въ онъ же аще домъ видите, въ томъ дому и пребывайте, ядуще и пиюще, яже суть у нихъ: достоинъ бо дѣлатель мзды своей* (Лук. 10, 7). Поясняя эти слова Господа, апостоль Павелъ спрашиваетъ: «какой воинъ служитъ когда либо на своемъ содержаніи. Кто, насадивъ виноградъ, не ѣсть плодовъ его? Кто пася стадо, не ѣсть молока отъ стада? *Тако и Господь повелѣтъ проповѣдующимъ благовѣстіе отъ благовѣстія жизни* (1 Кор. 9, 7—14). Такимъ образомъ, участіе пасомыхъ въ содержаніи пастырей есть ихъ прямой долгъ, основывающійся на божественной заповѣди. Премудрый Сирахъ ставитъ этотъ долгъ въ прямую связь съ любовью къ Самому Богу: «всѣми силами любви Создателя твоего и не оставляй служителей Его. Бойся Господа и чти священника: давай ему часть, какъ заповѣдано тебѣ» (Сир. 7, 32, 33). Если бы кому показались не достаточно убѣдительными и эти доказательства, тотъ да вопроситъ себя: что болѣе цѣнно, то что онъ даетъ, или что получаетъ? Даетъ временное, получаетъ вѣчное, даетъ земное, получаетъ небесное. *Аще мы духовное съяхомъ вамъ, велико ли, аще мы ваше тѣлесное пожнемъ?* (1 Кор. 9, 11).

Празднуя нынѣ 29-ю годовщину существованія Московскаго Братства Святителя Николая, основаннаго при этомъ св. храмѣ въ память въ Бозѣ почивающаго Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича и имѣющаго своею цѣлю оказывать матеріальную помощь воспитывающимся въ духовноучебныхъ заведеніяхъ Московской епархіи, мы имѣемъ особенный поводъ напомнить вамъ братіе апостольскую заповѣдь: *знайте*, т. е. уважайте *труждающихся у васъ и настоятелей вашихъ о Господь, и имѣйте ихъ по презрѣнью въ любви вашей за дѣло ихъ!* Если дѣло воспитанія дѣтей считается весьма труднымъ даже для людей матеріально обезпеченныхъ, то насколько же

труднымъ и обременительнымъ должно оно быть для православаго духовенства, въ особенности духовенства сельскаго, скудные средства котораго иногда едва не граничатъ съ нищетою? Откуда же ожидать помощи въ дѣлѣ воспитанія дѣтей по плоти, какъ не отъ дѣтей по духу? И гдѣ заповѣданная апостоломъ любовь послѣднихъ къ настоятелямъ ихъ о Господѣ найдеть для себя наилучшее выраженіе, какъ не въ добродѣтельныхъ даяніяхъ на дѣло, которому въ частномъ и служить Братство Св. Николая? Изъ дѣтей, получающихъ изъ братской кассы помощь на свое воспитаніе, впоследствии выйдутъ будущіе пастыри церкви Христовой. Поэтому всякая лепта, вносимая на наше святое дѣло, служа выраженіемъ естественной признательности пасомыхъ къ настоящимъ пастырямъ, есть вмѣстѣ залогъ благоустройства св. Православной церкви въ будущемъ, а насколько зависитъ отъ церкви благосостояніе народа и государства, то всякій даръ, приносимый на это дѣло, является въ извѣстной мѣрѣ залогомъ будущаго благоденствія всего нашего отечества. Благодареніе Господу, высокая цѣль нашего Братства снискала высокое сочувствіе Благочестивѣйшаго Государя нашего, Императора Александра Александровича, не оставляющаго Братство своими ежегодными всемилостивыми жертвами. Не мало и среди всѣхъ классовъ общества находится лицъ, относящихся къ дѣятельности Братства съ сердечнымъ сочувствіемъ и оказывающихъ ему матеріальную помощь. Вступая нынѣ въ начало новаго (30-го) братскаго года, будемъ просить Господа, да ниспошлетъ онъ на труды Братства Свое небесное благословеніе, да приумножитъ и число братчиковъ и да ниспошлетъ имъ великія свои и богатыя милости! Аминь.

Свящ. *Г. Покровский.*

Къ вопросу о мѣрахъ къ поголовному обученію крестьянскихъ дѣтей грамотѣ.

Въ Вятскихъ еп. Вѣдомостяхъ, въ статьѣ—«Мѣры къ поголовному обученію крестьянскихъ дѣтей грамотѣ», мы находимъ приблизительно вѣрное изображеніе препятствій къ сообщенію всѣмъ по возможности дѣтямъ въ сельскомъ приходѣ первыхъ началъ школьнаго образованія, а также и изображеніе того пути, слѣдуя по которому, можно было бы, повидимому, преодолѣть эти препятствія и достигнуть намѣченной цѣли. Авторъ этой статьи—молодой священникъ, серьезно посвятившій себя учебному дѣлу, въ третій годъ современна своего поступленія на мѣсто имѣлъ уже подъ своимъ руководствомъ десять открытыхъ имъ школъ грамоты. Сначала у него не было ни денежныхъ средствъ къ открытію школъ, ни способныхъ учителей. Церковно-приходская школа открылась за нѣсколько дней до его поступленія въ этотъ приходъ и поэтому не могла еще доставлять ему помощниковъ. Существуетъ въ этомъ приходѣ и земская школа, но она вслѣдствіе какихъ-то неблагоприятныхъ обстоятельствъ болѣе 10 лѣтъ находилась въ упадкѣ. Сверхъ этого крестьянъ постигла голодовка 1891 года, и они, соблюдая крайнюю экономію, устранились отъ всякихъ издержекъ на новыя школы. Видя, что болѣе 200 дѣтей въ приходѣ остаются безграмотными, и не желая смотрѣть на это равнодушно, молодой и ревностный дѣятель прибѣгнулъ къ устройству подвижныхъ школъ: не надѣясь вызвать изъ деревни и собрать къ себѣ всѣхъ дѣтей для обученія, онъ рѣшился самъ идти къ нимъ для этой цѣли, переходя изъ одной деревни въ другую. Въ первую осень онъ от-

крылъ четыре подвижныхъ школы, во-вторую—у него было уже девять, а въ третью—десять съ 103 учащимися, и теперь осталось сравнительно немного деревень, въ которыхъ не побывала бы школа. За неимѣніемъ лучшихъ помощниковъ, онъ сталъ изъ разныхъ мѣстъ нанимать на учительскія должности способнѣйшихъ изъ окончившихъ курсъ въ одноклассныхъ сельскихъ школахъ; дальнѣйшій опытъ совершенно утвердилъ его въ той мысли, что они вполне годятся для обученія крестьянскихъ дѣтей начальной грамотѣ, конечно—при хорошемъ руководствѣ и надлежащемъ контролѣ. Теперь онъ увѣряетъ, что годъ ученія въ хорошей деревенской школѣ подвижнаго типа можетъ равняться по результатамъ году ученія въ первомъ отдѣленіи земской школы, гдѣ программа не превышаетъ программы школъ грамоты. Читать по складамъ, писать буквы, считать, знать наизусть до десяти молитвъ—крестьянскія дѣти научаются у него отъ такихъ же почти дѣтей-учителей еще въ первый мѣсяцъ. Устройство въ той или другой деревнѣ временной, или подвижной школы происходитъ слѣдующимъ образомъ. «Уговоривъ крестьянъ намѣченной деревни обучать дѣтей грамотѣ и получивъ отъ нихъ согласіе на открытіе школы, я прошу крестьянъ,—говоритъ рассказчикъ,—подписать подъ приготовленнымъ листомъ съ письменными условіями, которыми для школы обеспечиваются: помѣщеніе, отопленіе, освѣщеніе, дисциплина (при несовершеннолѣтнихъ учителяхъ содѣйствіе родителей и вообще старшихъ поддержанію дисциплины и порядка въ школѣ [вполнѣ необходимо]), квартира и содержаніе учителю и часть расходовъ на учебное дѣло. Крестьяне обязываются—отданныхъ въ ученіе дѣтей посылать въ школу по требованію учителя,—удерживать ихъ отъ шалостей и заставлять во всемъ слушаться учителя,—самимъ въ учебныя дѣла не вмѣшиваться, а о возникающихъ недоразумѣніяхъ докладывать лично священнику,—учителя кормить по совѣсти—по-денно или по-недѣльно—по очереди,—въ праздники возить учителя по возможности со всѣми учениками въ село къ священнику для наставленій и въ церковь для молитвы,—избу подъ школу давать по очереди и по удобству,—за ученіе платить съ каждаго ученика по одному рублю—половину платы отдать въ продолженіе перваго мѣсяца ученія, а вторую не позже новаго года и проч. Если эти условія исполняются крестьянами добросовѣстно, то и школа идетъ хорошо, такъ что на вторую зиму ученики могутъ поступать прямо во второе отдѣленіе земской, или церковно-приходской школы. Съ родителями учителей тоже заключается письменное условіе, которымъ родители обязываются не отрывать своихъ дѣтей отъ исполненія принятыхъ ими на себя учительскихъ обязанностей. Нѣкоторые юноши «ходятъ въ учителяхъ», обучаютъ въ подвижныхъ школахъ, уже третій годъ». Предъ началомъ ученія священникъ за нѣсколько дней собираетъ всѣхъ учителей къ себѣ въ домъ, сообщаетъ имъ элементарныя свѣдѣнія по методикѣ и даетъ наставленіе касательно образа дѣйствій и обращенія съ учениками. Потомъ онъ раздаетъ имъ подвижныя буквы, азбуки, счеты, перья, чернила, карандаши, книжки для ихъ собственнаго чтенія и затѣмъ отправляетъ ихъ на мѣста службы. Первый вступительный урокъ въ каждой школѣ священникъ даетъ самъ. Спустя нѣсколько дней онъ объѣзжаетъ школы съ инакомыслиемъ для служенія молебновъ. Контролируетъ священникъ школы или при личныхъ посѣщеніяхъ ихъ, объѣзжая по три, четыре школы въ день, или чрезъ посѣщенія жены своей, бывшей помощницы учителя въ земской школѣ, или при посредствѣ діакона, а также чрезъ просматриваніе классныхъ

журналовъ, тетрадей учениковъ по чистописанію и диктовкѣ и чрезъ разспросы учителей во время ихъ праздничныхъ приѣздовъ въ село. На исповѣдь и для св. причастія учащіе и учащіяся являются всегда заразъ и заблаговременно. При этомъ зала въ домѣ священника превращается въ классную комнату, въ которой испытываются успѣхи учениковъ по всѣмъ предметамъ, а учителямъ показывается примѣръ въ занятіяхъ. Въ это же посѣщеніе ученики подробно и обстоятельно знакомятся со всѣми иконами храма, что, конечно, наиболѣе подходит къ цѣли ихъ прибытія въ село. Годичныхъ экзаменовъ въ описанныхъ школахъ еще до сего времени не бывало. Учебниковъ почти никакихъ не употребляется. Послѣ прохожденія подвижныхъ буквъ и слоговъ, ученикамъ дается азбука (Азбука-Копѣйка, Азбука Золотая, Букварь—Лубенца). Послѣ азбуки, за неимѣніемъ другихъ книжекъ для чтенія, прямо даются Житія Святыхъ изд. Сытина, Троицкіе листки и проч. недорогія книжки. Молитвы, Св. Исторія, начатки вѣроученія, арифметика, письмо проходятся безъ помощи учебниковъ, со словъ или съ образца учителя. Учитель имѣетъ по одному экземпляру Начатковъ, Священной Исторіи, Прописей и Диктантовъ, готовится по нимъ и преподаетъ уроки. Для вѣкласснаго чтенія учениковъ употребляются книжки религіозно-нравственнаго содержанія цѣною отъ 1 до 10 коп., которыя и покупаются по десять, двѣнадцать экземпляровъ каждаго названія. Эти книжки еженедѣльно передвигаются изъ школы въ школу. Зимой занятія начинаются утромъ еще при огняхъ, уроковъ въ день бываетъ отъ 4 до 6. Начало учебного года опредѣляется окончаніемъ полевыхъ работъ. Въ прошломъ учебномъ году не одна деревня не согласилась открыть у себя школу и принять учителя раньше 15 октября: причиной этому была дождливая осень и затянувшіяся полевая работа.

Разсказъ этотъ напоминаетъ подобный же разсказъ сельской учительницы въ дер. Яблонкѣ, Арзамасск., у., А. А. Штевень, которая устроила до тридцати школъ грамоты и также воспользовалась для этого, какъ сотрудниками, своими учениками. Она замѣтила, что при бесѣдахъ ея съ учениками всякій разговоръ о подвигахъ, о преданности вѣрѣ и отечеству, о самопожертвованіи и презрѣніи къ смерти удивительно одушевляетъ ея молодыхъ собесѣдниковъ. Ей случилось однажды разсказывать, какъ одинъ Оренбургскій казакъ научилъ своихъ односельчанъ христіанскому житію, и она не могла забыть того безмолвнаго, страстнаго вниманія, съ которымъ ученики слушали ея разсказъ, и отъ котораго лица ихъ преобразались и освѣщались чуткою, прекрасною мыслию. Послѣ этого ей не трудно было придти къ мысли—поручать особенно бойкимъ и способнымъ воспитанникамъ своей школы учительство въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ есть желающіе учиться, но гдѣ она не можетъ заниматься сама. Помѣщаются основныя ея школы отчасти въ небольшихъ деревушкахъ, отчасти въ большихъ селахъ, гдѣ еще нѣтъ правильно организованныхъ училищъ; нѣкоторыя изъ нихъ населены мордвой, мало знакомой съ русскимъ языкомъ. Иногда школа учреждается по желанію самихъ крестьянъ, иногда—вслѣдствіе настойчивыхъ увѣщаній г-жи Штевень. Подготовку будущіе учителя и учительницы получаютъ въ Яблонской школѣ, а для усовершенствованія учителей уже дѣйствующихъ устраиваются при той же школѣ, весной—послѣ окончанія, осенью—до начала школьныхъ занятій, дополнительные курсы. вмѣстѣ съ грамотностию возрастаетъ и спросъ на книги. При Яблонской школѣ имѣется небольшая библіотека, откуда книги берутся на-рас-

хватъ; очень охотно также покупаются книги, получаемыя для продажи. Г-жа Штевень признаетъ, что на школахъ грамоты останавливаться нельзя, что нужно стремиться къ безконечно большому и лучшему; но въ ожиданіи того, едва ли близкаго, времени, когда вездѣ, въ достаточномъ количествѣ, будутъ открыты правильно организованныя училища, она съ полнымъ основаніемъ ожидаетъ немалой службы и отъ школъ грамоты.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА

Церковно народныя моленія послѣднихъ дней. — Освященіе новой раки для св. мощей въ Благовѣщенскомъ соборѣ. — Освященіе копии съ Иверской иконы Богоматери для Иверской общины сестеръ милосердія. — XXIX-я годовщина Братства свят. Николая. — Росписаніе собесѣдованій съ раскольниками. — Присоединеніе къ православію въ с. Коломенскомъ, Моск. у. — Прощаніе съ Моск. д. академію бывшего инспектора, о. архим. Сергія; новый инспекторъ академіи о. Кирилль; 40 лѣтіе службы профессора Д. Ѳ. Голубинскаго.

Москва молится — такъ безошибочно можно опредѣлить внутреннюю жизнь первопрестольной столицы за послѣдніе дни. Къ обычному благодарственному моленію о бывшемъ шесть лѣтъ тому назадъ 17 октября на ст. Борки чудесномъ спасеніи жизни Государя Императора и всей Его Августѣйшей Семьи, совершенному во всѣхъ храмахъ столицы, начиная съ Большаго Успенскаго собора, гдѣ священнодѣйствовалъ Высокопреосвященнѣйшій Сергій, Митрополитъ Московскій, въ настоящій разъ присоединены были горячія молитвы о возстановленіи здравія теперь уже въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Александровича. Эти горячія молитвы возносились въ послѣдніе дни всюду и непрерывались можно сказать до послѣдней минуты жизни въ Бозѣ почившаго Государя. Страшная вѣсть о кончинѣ Его Величества стала извѣстна въ Москвѣ въ тотъ же день 20 октября, погрузивъ все населеніе столицы въ безпредѣльное горе. Вчера во всей Москвѣ совершены были панихиды о упокоеніи въ Бозѣ почившаго Государя и молебствія о здравіи и благополучномъ царствованіи восшедшаго на престолъ Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича. Предъ молебствіями въ соборахъ военныя и гражданскіе чины и другія должностныя лица, а въ приходскихъ храмахъ простые граждане принимали вѣрноподданческую присягу Его Величеству и законному Его Наслѣднику Цесаревичу и Великому Князю Георгію Александровичу. Въ Большомъ Успенскомъ Соборѣ богослуженіе совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Сергій, Митрополитъ Московскій. До слезъ тронули всѣхъ нѣсколько словъ, произнесенныхъ Владыкою предъ принятіемъ присяги. Панихиды по въ Бозѣ почившемъ Государѣ совершаемы были вчера до поздняго вечера.

— 16 октября въ Благовѣщенскомъ соборѣ было совершено освященіе драгоценной раки для свв. мощей, находящихся въ этомъ соборѣ, сооруженной ктиторомъ его, коммерціи совѣтникомъ П. А. Смирновымъ. Въ этой ракѣ, имѣющей форму гробницы и помѣщенной по правую сторону отъ Николаевского придела, въ двадцати восьми древнихъ серебряныхъ ковчеггахъ, сооруженныхъ царями Михаиломъ Теодоровичемъ и Алексѣемъ Михайловичемъ, помѣщены части мощей угодниковъ Божіихъ, по четырнадцати на каждой сторонѣ надгробія. Противъ раки съ восточной стороны въ особомъ кѣлтѣ помѣщена чудотворная икона Богоматери, принесенная изъ Царяграда всероссій-

кимъ митрополитомъ Пименомъ и предъ нею нѣсколько лампадъ. До послѣдняго времени ковчеги съ святыми мощами постоянно хранились въ алтарѣ и только шестнадцать изъ нихъ выносились въ праздничные дни въ соборъ для поклоненія вѣрующимъ. Въ настоящее время съ устройствомъ раки молящіяся могутъ ежедневно прикладываться къ этимъ святынямъ. Освященіе раки было совершено передъ поздней литургіей о. благочиннымъ придворныхъ соборовъ и церковей протоіереемъ Н. П. Марковымъ съ прочимъ придворнымъ духовенствомъ. По окропленіи св. водой раки ковчеги съ частями свв. мощей были перенесены изъ алтаря духовенствомъ и помѣщены въ ракъ. Хоръ пѣвчихъ исполнялъ при этомъ стихиры свв. мученикамъ. При окончаніи молебна о. благочинный обратился къ присутствовавшему на торжествѣ жертвователю П. А. Смирнову съ благодарственной рѣчью, по окончаніи которой о. протоіакономъ были провозглашены многолѣтія Царской Фамиліи и «ктитору московскихъ придворныхъ соборовъ и церковей и боголюбимому жертвователю рабу Божию Петру съ супругой, чадами и сродниками!» По окончаніи молебна многочисленные богомольцы прикладывались къ свв. мощамъ, помѣщеннымъ въ новоосвященной ракъ.

15 октября въ часовнѣ Иверской иконы Божіей Матери, въ двѣнадцатомъ часу утра, было совершено освященіе точной копии съ чудотворной Иверской иконы, художественно написанной иконописцемъ Чириковымъ для имѣющей въ скоромъ времени открыться Иверской общины сестеръ милосердія. Икона эта написана на кипарисной доскѣ въ мѣру подлинника и будетъ помѣщена въ главной залѣ общины въ кіотѣ. Сооружена она на средства купца Н. И. Болдырева. Освященіе ея совершалъ о. намѣстникъ Чудова монастыря съ священникомъ изъ храма св. Феодора Студита, что у Никитскихъ воротъ, о. Преображенскимъ и братіей часовни. За молебствіемъ присутствовалъ его высокопревосходительство, командующій войсками округа, генералъ-адъютантъ А. С. Костанда съ супругой, представители именитаго купечества и учредители Иверской общины. Вновь написанная копия, по окропленіи ея св. водою, при пѣніи величанія Богоматери, была приложена на чудотворную Иверскую икону а затѣмъ вынесена изъ часовни, поставлена въ карету и перевезена въ будущее помѣщеніе (на Разгуляѣ въ д. Зиминой). Здѣсь икона была встрѣчена генералъ-адъютантомъ Костанда съ супругой, врачомъ В. Н. Штурмъ, потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ Н. И. Зѣвакинымъ, купцомъ Н. И. Болдыревымъ и прочими лицами. Затѣмъ о. Преображенскимъ передъ привезенною иконою и прочими иконами, пожертвованными общинѣ, совершенъ былъ молебенъ съ водоосвященіемъ, провозглашеніемъ установленнаго многолѣтія и колѣнопреклоненною молитвою о здравіи Государя Императора.

— 16 октября Братство Святителя Николая праздновало XXIX ю свою готовщину. Наканугъ въ Николо-Явленской, на Арбатѣ, церкви послѣ всенощнаго бдѣнія предсѣдателемъ Совѣта Братства, протоіереемъ Г. П. Смирновымъ-Платоновымъ, совершена была паннихида по усоншемъ Государѣ Цесаревичѣ Николаѣ Александровичѣ и всѣхъ усоншихъ членахъ Братства и благотворителяхъ его — при пѣніи хора г. Васильева. Въ самый день 16 октября литургію и молебствіе въ Николо-Явленской церкви совершалъ преосвященный Несторъ, епископъ Дмитровскій, въ сослуженіи ректора Московской дух. семинаріи, о. архимандрита Климента, намѣстника Донскаго монастыря, о. архимандрита Власія, мѣстнаго настоятеля, прот. Г. П. Смирнова-Платонова, и Іліе-Обыденскаго священника І. М. Ле-

бедева. Во время причастнаго стиха новый членъ Совѣта Братства, Маріе-Магдалининской, въ Коммерческомъ училищѣ, церкви священникъ І. І. Покровскій произнесъ выше помѣщенное слово. Послѣ богослуженія въ квартирѣ протоіерея Г. П. Смирнова-Платонова состоялось общее собраніе членомъ Братства, въ присутствіи преосвященнаго Нестора, открывшееся пѣніемъ *Царю Небесный*. Изъ отчета прочитаннаго въ собраніи за 29 годъ дѣятельности Братства видно, что братскаго капитала къ 29 му году было 80.191 р. 26 к.; за отчетный годъ поступило 9.584 р. 67 к. Отчетъ констатируетъ прискорбный фактъ, — ослабленіе усердія къ Братству въ нѣкоторыхъ членахъ духовенства. «Нужно, къ сожалѣнію, замѣтить, говорится въ немъ, что за послѣдніе годы усердіе нѣкоторыхъ изъ духовенства весьма ослабѣло. Нѣкоторые Московскіе причты изъ богатыхъ и большихъ приходоу (многіе и сельскіе, но небогатые), не жертвуя отъ себя ничего на Братство, не приглашаютъ къ пожертвованію и своихъ прихожанъ, возвращая листы съ надписью: «пожертвованій не оказалось»; а между тѣмъ нѣкоторые же оо. настоятели таковыхъ не жертвующихъ ничего приходоу берутъ на себя смѣлость ходатайствовать предъ Совѣтомъ Братства объ оказаніи братской помощи нуждающимся. Несомнѣнно то, что благодаря помощи Братства не одна сотня воспитанниковъ нашихъ духовно учебныхъ заведеній имѣла возможность получить и закончить духовное образованіе, которое безъ посторонней помощи для нихъ навсегда осталось бы недостижимымъ, что не разъ подтверждали начальники духовно-учебныхъ заведеній, какъ стоящіе въ непосредственной близости къ нуждамъ воспитанія и обученія, о чемъ неоднократно заявляли и обремененные нуждою и бѣдностью родители воспитавшихся на братскія средства дѣтей. И въ настоящее время въ нашихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ остается не менѣе прежняго бѣдноты. И теперь еще многіе изъ сельскаго духовенства, все еще крайне бѣднаго, особенно низшіе клирики оказываются рѣшительно не въ силахъ платить и незначительную сумму за содержаніе своихъ сыновей въ общежитіи. Сюда-то на помощь бѣднымъ воспитанникамъ Братство Св. Николая и направляетъ свои силы и средства; а потому Братство питаетъ надежду, что на будущее время со стороны духовенства и благотворителей оно встрѣтитъ больше сочувствія». Въ минувшемъ братскомъ году въ Николаевскомъ приютѣ помѣщались и пользовались полнымъ содержаніемъ 18 учениковъ Донскаго духовнаго училища. На содержаніе приюта въ теченіе года было израсходовано 2.960 р. Кроме того, Братствомъ были выданы пособія нуждающимся воспитанникамъ духовныхъ училищъ и семинарій на сумму 5.050 р. 50 к. Въ духовныхъ училищахъ пособія были оказаны 164 ученикамъ въ размѣрѣ 3.940 р. 50 к. и въ двухъ семинаріяхъ — Московской и Вианской — 38 ученикамъ въ размѣрѣ 1.110 рублей. Всего же расхода по Братству въ отчетномъ году было 8.512 р. 31 к. Капиталъ Братства въ настоящее время составляетъ сумму въ 81.697 р.; противъ предыдущаго года онъ увеличился на 1.506 р. Присутствовавшій въ засѣданіи преосвященный Несторъ пожертвовалъ въ пользу Братства 100 руб.

— 13-го Октября въ четвергъ на Саввинскомъ подворьѣ въ покояхъ Преосвященнаго Тихона, епископа Можайскаго состоялось собраніе священнослужителей собесеѣдующихъ съ раскольниками — старообрядцами. На собраніи были назначены дни и предметы собесеѣдованій со старообрядцами въ наступающемъ рядѣ собесеѣдованій текущаго и слѣдующаго годовъ до закрытія ихъ предъ лѣтомъ. Всего назначено только 15 собесеѣдованій въ виду

того, что нѣкоторые воскресные дни, въ которые они бываютъ, приходится наканунѣ праздниковъ. Распредѣленіе собесѣдованій слѣдующее:

1-ое собесѣдованіе 30-го Октября—протоіерея І. Г. Виноградова: «Понятіе о Церкви Христовой въ виду неправыхъ мудрованій о ней старообрядцевъ».

2-ое собесѣдованіе 6-го Ноября—священника В. Θ. Соболева: «Могутъ ли одни священники съ мірскими людьми осудить въ ереси епископовъ всего міра и на основаніи такового суда прекращать съ ними общеніе».

3-е собесѣдованіе 27-го Ноября—священника Н. Н. Красновскаго: «Могъ ли Павелъ, епископъ Коломенскій благословить христіанъ жить безъ епископовъ при однихъ священникахъ, и могутъ ли священники безъ епископовъ совершать таинство и пасти стадо Христово».

4-ое собесѣдованіе 4-го Декабря—священника П. М. Маркова: «Могъ ли Павелъ, епископъ Коломенскій благословить христіанъ устроить свое спасеніе безъ лицъ священныхъ, и можетъ ли общество вѣрующихъ безъ таковыхъ лицъ быть Св. Церковью».

5-ое собесѣдованіе 11-го Декабря—священника А. Д. Харитона: «Справедливо ли мнѣніе, что обътованія Божія, данныя въ Ветхомъ завѣтѣ, не всѣ исполнились».

6-ое собесѣдованіе 18-го Декабря—священника І. В. Арсеньева: «Справедливо ли мнѣніе, что церкви Кароагенская и Иппонская долгое время оставались безъ епископовъ, и что Преподобный Антоній Римлянинъ спасался при однихъ пресвитерахъ безъ епископовъ».

7-ое собесѣдованіе 8-го Января—священника В. И. Постникова: «Справедливо ли мнѣніе, что во время иконоборства перестали существовать всѣ православные епископы».

8-ое собесѣдованіе 15-го Января—священника Х. К. Максимова: «О незаконности Австрійскаго священства по поводу обращенія къ православной церкви бѣгло-поповцевъ въ количествѣ 2000 еелойкъ».

9-ое собесѣдованіе 22-го Января—священника І. І. Разумовскаго: «Гдѣ правда въ спорахъ о священствѣ между бѣгло-поповцами и пріемлющими Австрійское священство».

10-ое собесѣдованіе 5-го Февраля—священника Н. А. Покровскаго: «Можетъ ли священникъ безъ епископа принять еретика епископа и преподавать ему епископскую власть».

11-ое собесѣдованіе 19-го Февраля—священника П. Θ. Смирнова: «Справедливо ли мнѣніе, что во времена Антихриста прекратятся таинства Хиротоніи и Причащенія».

12-ое собесѣдованіе 26-го Февраля—священника С. В. Страхова: «О пришествіи обличителей Антихриста».

13-ое собесѣдованіе 5-го Марта—священника А. А. Лебедева: «Могутъ ли вѣрующіе въ Св. Троицу и принимающіе Евангельское ученіе быть подъ властію Антихриста».

14-ое собесѣдованіе 12-го Марта—священника В. А. Быстрицкаго: «Согласно ли съ ученіемъ Слова Божія и Св. церкви мнѣніе о духовномъ царствованіи Антихриста».

15-ое собесѣдованіе 19-го Марта—О. Архимандрита Іоны: «О продолжительности царствованія Антихриста».

Собесѣдованія предполагается совершать въ прежнемъ порядкѣ, а именно: чтеніе и изъясненіе Евангелія, чтеніе бесѣды и устное собесѣдованіе.

— Въ селѣ Коломенскомъ, въ Вознесенской церкви, мѣстный протоіерей П. Кротковъ, 16 октября, предъ литургією присоединилъ къ Православію чрезъ св. миропомазаніе раскольника

бѣглопоповской секты, крестьянина Бронницкаго уѣзда, Вохринской волости, дер. Оединой, Ивана Филиппова Брыкина, 18 лѣтъ. Новоприсоединенный за литургією приобщенъ былъ св. Христо-выхъ Таинъ.

— 10 октября бывшій инспекторъ Московской Духовной академіи, архимандритъ Сергій, отправился изъ Сергіева посада на мѣсто своего новаго служенія въ Аоины. Прощаніе о. Сергія съ академіей отличалось сердечностью; на память ему сдѣлано нѣсколько подношеній. Прежде всего студенты всѣхъ курсовъ поднесли о. Сергію массивный серебряный, позолоченный съ камнями наперсный крестъ, на оборотной сторонѣ котораго вырѣзаны слова изъ посланія св. Апостола Павла къ солунянамъ: «Вы всегда имѣете добрую память о насъ, желая насъ видѣть, какъ и мы васъ (1 Сол. III, 7)» и надпись: «Благодарные студенты Московской Духовной академіи отцу инспектору, архимандриту Сергію. Октября 1 дня 1894 года». Сослужители о. Сергія по академической церкви, т. е. студенты разныхъ курсовъ академіи, облеченные священнымъ саномъ, поднесли ему служебникъ въ бархатномъ переплетѣ съ серебряными украшениями. На небольшой пластинкѣ, прикрѣпленной на нижней дскѣ служебника, вырѣзано: «Любы не привозносятся, не ищетъ своихъ си, не мыслить зла и николиже отпацаетъ (1 Кор. XIII, 4, 5, 8). Многоуважаемому и любимому инспектору, архимандриту Сергію, отъ сослуживцевъ академической церкви, 1894 г. 2 октября». Крестъ былъ поднесенъ о. Сергію 29 сентября вечеромъ, послѣ обычной вечерней молитвы въ академической церкви, а служебникъ 2 октября предъ литургією. Кромѣ этихъ двухъ подарковъ, о. Сергію поднесена еще прекрасной работы икона преп. Сергія—студентами монашествующими. 10 числа на вокзалѣ о. архимандрита Сергія провожала вся академія—in согрозѣ.

— На мѣсто архимандрита Сергія инспекторомъ Московской Духовной академіи назначенъ инспекторъ С.-петербургской Духовной семинаріи, іеромонахъ Кириллъ. Іеромонахъ Кириллъ, въ мѣрѣ К. М. Лопатинъ, очень еще молодой человекъ, родомъ изъ Вятской губерніи, получилъ образованіе въ Вятской Духовной семинаріи и Казанской Духовной академіи, по окончаніи курса въ которой (лишь въ прошломъ 1893 г.) принялъ монашество и былъ назначенъ въ С.-Петербургскую Духовную семинарію. 18 сентября о. Кириллъ защищалъ въ Казанской академіи представленное имъ на соисканіе степени магистра богословія свое сочиненіе: «Ученіе св. Аванасія о св. Троицѣ».

— 16 октября исполнилось 40-лѣтіе профессорской дѣятельности одного изъ старѣйшихъ профессоровъ Московской духовной академіи, заслуженнаго ординарнаго профессора Дмитрія Θεодоровича Голубинскаго. Д. Θ., сынъ покойнаго профессора московской же академіи, знаменитаго русскаго ученаго и философа, протоіерея Θ. А. Голубинскаго, родился въ Сергіевомъ Посадѣ и первоначальное образованіе получилъ въ Вианской духовной семинаріи, гдѣ окончилъ курсъ въ 1850 году, откуда поступилъ въ число студентовъ Московской духовной академіи. Курсъ академіи Д. Θ. окончилъ въ 1854 году. Удостоенный за свою диссертацию на тему: «О безбрачїи», заданную ему инспекторомъ академіи, архимандритомъ Сергіемъ (нынѣ Высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ Московскимъ), Д. Θ. былъ оставленъ при академіи въ качествѣ профессора существовавшей тогда кафедры физико-математическихъ наукъ. Въ 1869 году, вслѣдствіе произведенной тогда реформы духовно-учебныхъ заведеній, кафедра эта была упразднена, но вскорѣ, по ходатайству ректора академіи, протоіерея

А. В. Горскаго, открылась другая кафедра по предмету естественно-научной апологетики, которую и занялъ тогда Д. Θ. съ званіемъ сверхштатнаго ординарнаго профессора. Эту кафедру Д. Θ. занимает и въ настоящее время. Въ 1880 году при академіи было учреждено братство преп. Сергія для вспомоществованія недостаточнымъ студентамъ, и Д. Θ. былъ избранъ казначеемъ братства, а 1891 году предсѣдателемъ, въ каковой должности состоитъ и теперь. По своимъ душевнымъ качествамъ Д. Θ. принадлежитъ къ числу тѣхъ людей, которые встрѣчаются вообще не часто. Съ большимъ природнымъ умомъ и многосторонней образованностью онъ соединяетъ въ себѣ, кажется, все, что можетъ быть лучшаго въ человѣкѣ: глубокую религіозность, рѣдкую доброту, сердечную отзывчивость на всякую просьбу и всякое доброе дѣло, постоянное доброжелательство, искреннее сочувствіе ко всѣмъ, кто только требуетъ сочувствія. Благодаря своимъ рѣдкимъ качествамъ, Д. Θ. пользуется вполне заслуженной искренней любовью и уваженіемъ не только со стороны своихъ сослуживцевъ и учениковъ, но и со стороны даже лацъ, знающихъ его по наслышкѣ. Послѣ литургій, совершенной въ академической церкви инспекторомъ, іеромонахомъ Кирилломъ, ректоръ академіи, о архимандритъ Аптоній, во главѣ большого собора изъ академическаго духовенства, отслужилъ торжественный молебенъ, за которымъ присутствовали всѣ профессора, студенты и множество посторонняго народа. По окончаніи молебна юбиляру была поднесена отъ лица студентовъ задравная просфора, а также преданы сердечныя поздравленія и добрыя пожеланія.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Двадцатипятилѣтіе храма сооруженнаго въ Перми въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. — Противораскольническая дѣятельность Выксинской обители, въ Нижегородской губерніи. — Открытіе Кутаисской духовной семинаріи. — Открытіе въ Одессѣ Общества для вспомоществованія евреямъ, принявшимъ православіе. — Новыя льготы по перевозѣ книгъ Св. Писанія по жел. дорогамъ. — Страшное несчастіе при освященіи сельскаго храма. — Пожертвованія г. Косачъ, прот. Серебрянникова и наследниковъ Высокопресвященнаго Леонтія, Митрополита Московскаго.

— 1-го октября исполнилось 25-лѣтіе со дня освященія въ Перми Воскресенскаго храма, сооруженнаго въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. Въ дѣлѣ сооруженія храма значительную часть расходовъ приняли на себя мѣстные крестьяне, а также бывшіе дворовые и крѣпостные мастеровые горныхъ заводовъ Пермской губерніи. Мысль о сооруженіи въ Перми храма-памятника возникла вскорѣ по обнародованіи манифеста 19-го февраля 1861 г. 16-го октября того-же года начальникъ губерніи входилъ съ представленіемъ къ министру внутреннихъ дѣлъ о разрѣшеніи открыть подписку на постройку храма и учредить строительно-хозяйственный комитетъ; 10-го января 1862 г. комитетъ этотъ былъ уже открытъ. Въ 1863 г., въ высокоторжественный день 30-го августа, совершена закладка храма, а 1-го октября 1869 года — освященіе. Въ этому дню въ Пермь съѣхались, по приглашенію начальника губерніи, болѣе 100 старшинъ и депутатовъ отъ волостей, пожертвовавшихъ средства для постройки храма.

— Иверская Выксинская обитель, находящаяся Нижегородской губ., Ардатовскаго уѣзда, основанная достоцитимымъ старцемъ Варнавою, въ центрѣ раскола старообрядчества, является, такъ сказать, оплотомъ Православія. Старецъ Варнава, основывая монастырь въ гнѣздѣ старообрядчества, имѣлъ благою цѣль — искоренять старообрядчество, посредствомъ мис-

сіонерства. Расколъ пошатнулся и его послѣдователи, благодаря миссіонерской дѣятельности игумены иверскаго женскаго монастыря Павлы, а также священнослужителей монастыря, переходятъ въ лоно нашей православной церкви десятками; каждый воскресный день или праздникъ за литургіей въ храмѣ Иверскаго монастыря можно видѣть присоединеніе старообрядцевъ къ Православію; особенно выдѣляется своею миссіонерскою дѣятельностію о. Владиміръ, священникъ Иверскаго монастыря, который состоитъ предсѣдателемъ общества «Братства св. Креста». Нерѣдко вступаютъ въ Православіе цѣлыми семьями. Иверская обитель имѣетъ громадное вліяніе на старообрядцевъ: продолжительное, благоговѣйное церковное богослуженіе, прекрасное и умирительное пѣніе монахинь, строгость монастырскаго устава, необычайный порядокъ, введенные старцемъ Варнавою въ обители — все это сильно вліяетъ на раскольниковъ; сознавая свое заблужденіе, они охотно оставляютъ расколъ, даже самые закаренѣлые. Возникновеніе Иверской обители неотъемлемо принадлежитъ старцу Варнавѣ; надо удивляться труду и неуспянной его дѣятельности: смотря на прекрасные, величественные храмы обители, на огромные келейные корпуса, въ которыхъ болѣе 300 инокинъ нашли себѣ пріютъ, на высокую, грандіозную колокольню, на высокую съ башнями оградой, протяженіемъ до 3 верствъ въ окружности, на образцовый порядокъ и чистоту, въ которой содержится Иверская обитель, невольно приходитъ на мысль: неужели эта обитель, основанная только 30 лѣтъ тому назадъ, такъ возрасла и украсилась въ короткое время? Здѣсь 30 лѣтъ тому назадъ была непроходимая лѣсная чаща, а теперь красуется величественная обитель. Вѣчная слава и похвала ея строителю, старцу Варнавѣ, строгому ревнителю Православія! Дѣятельность старца не ограничивается однимъ монастыремъ: онъ залучалъ невдалекѣ отъ Иверскаго монастыря, въ одномъ изъ селеній устроить школу, богадѣльню съ больницей и при нихъ церковь; нашлись благодѣтели, которые взялись осуществить задуманное о. Варнавою; предстоящей весной приступлено будетъ въ закладкѣ какъ церкви, такъ школы, больницы и богадѣльни. Борець съ расколомъ о. Владиміръ Орловъ и другіе священнослужители обители предполагаютъ открытыя собесѣдованія съ народомъ и раскольниками въ монастырѣ; во время собесѣдованій будутъ показываться, посредствомъ «волшебнаго» фонаря, библейскія картины. Очень красивая колокольня Иверскаго монастыря, къ которой пристроили пѣльный ярусъ и на которой будетъ висѣть жертвуемый неизвѣстнымъ благотворителемъ 1000 пудовой колоколь — готова и скоро будетъ освящена.

— Изъ Кутаиса сообщаютъ, что 18 сентября совершилось открытіе Кутаисской духовной семинаріи. Торжество началось божественною литургіей, которую совершилъ въ Крестовой церкви преосвященный Гавріилъ епископъ Имеретинскій, въ сослуженіи инспектора семинаріи и духовенства кафедральнаго собора въ Кутаисѣ. Послѣ литургій совершенъ былъ крестный ходъ на развалины древней городской крѣпости, гдѣ предполагается построить зданіе для открываемой семинаріи. Здѣсь совершено было молебеніе съ возглашеніемъ многолѣтія. По возвращеніи крестнаго хода въ церковь, въ помѣщеніи кутаисскаго преосвященнаго состоялся торжественный актъ въ присутствіи преосвященныхъ Гавріила и Григорія. Въ началѣ акта инспекторомъ семинаріи былъ прочитанъ указъ Святѣйшаго Синода объ открытіи въ Кутаисѣ шестиклассной духовной семинаріи. Затѣмъ пѣвчіе исполнили концертъ: «Благословенъ Господь Богъ Израилевъ», послѣ котораго инспекторъ произнесъ рѣчь «о

пастырствѣ, какъ о главной задачѣ вновь открываемой духовной семинаріи». Въ настоящее время кутаисская духовная семинарія помѣщается на такъ называемой Архіерейской горѣ, вблизи архіерейскаго дома и Крестовой церкви, въ наемномъ домѣ. Въ нынѣшнемъ году въ ней открытъ одинъ только первый классъ, въ составъ котораго принято по конкурсному экзамену 40 учениковъ изъ Кутаисскаго, Мингрельскаго и Озургетскаго духовныхъ училищъ. Занятія въ семинаріи начались съ 22 сентября.

— *Новороссійскій Телеграфъ* (№ 6,252) сообщаетъ объ открытіи въ Одессѣ Общества для вспоможенія Евреямъ, принявшимъ православную христіанскую вѣру. Упроченіе и процвѣтаніе этого Общества зависитъ исключительно отъ сочувствія мѣстныхъ гражданъ, которые первые получаютъ возможность оказать поддержку дѣлу, близкому родинѣ и Церкви. Можно поэтому смѣло ожидать, что открытое на дняхъ и начинающее скоро свою дѣятельность Общество будетъ служить центромъ для всѣхъ сочувствующихъ обращенію евреевъ въ христіанство, для всѣхъ сознающихъ общегосударственную важность іудео-христіанскаго движенія въ Россіи. Независимо отъ оказанія матеріальной помощи въ видѣ «выдачи неимущимъ заимообразно или безвозмездно денежныхъ пособій» и «содѣйствія въ пріисканіи пугдающимся занятій», Общество желаетъ также позаботиться объ «облеченіи и доставленіи способовъ для призрѣнія и воспитанія въ духѣ Православной Церкви дѣтей не имущихъ родителей» (§ 2). Такая «нравственная» поддержка является наиболѣе важною, и если къ этому добавить, что Общество предполагаетъ распространять эту поддержку и на взрослыхъ, устраивая особые чтенія и бесѣды «для укрѣпленія обращенныхъ въ православіе евреевъ въ началахъ православной вѣры» (§ 26), то изъ этого легко заключить, что задача Общества будетъ весьма сложная и что для успѣшнаго разрѣшенія этой задачи потребуются активное участіе и энергическое содѣйствіе тѣхъ, которымъ дѣйствительно дорого «христіанское дѣло».

— Священные книги, отправляемыя Библейскимъ Обществомъ для распространенія Св. Писанія въ Россіи, будутъ перевозиться отнынѣ на иныхъ условіяхъ, чѣмъ прежде, а именно: по казеннымъ желѣзнымъ дорогамъ, *Московско-Казанской, Юго-Западнымъ и Юго-Восточнымъ* бесплатно, безъ ограниченія количества перевозки, по Рязанско-Уральской жел. дорогѣ—въ количествѣ до 1.200 пудовъ въ годъ и по всѣмъ остальнымъ желѣзнымъ дорогамъ въ количествѣ до 500 пудовъ ежегодно.

— 3 октября, какъ сообщаетъ *Волжско-Донской Листокъ*, произошла ужасная катастрофа въ станицѣ Трехъ-Островянской области Войска Донскаго. Въ станицѣ выстроены были новый храмъ. Наканунѣ освященія въ станицу съѣхались изъ окрестныхъ станицъ духовенство и масса народа въ нѣсколько тысячъ человѣкъ. Наканунѣ освященія храма въ немъ духовенствомъ должно было быть совершено всенощное бдѣніе, въ началѣ котораго и случилась катастрофа. Для большей торжественности предстоявшаго богослуженія заготовлена была примитивнымъ способомъ бѣдная сельская иллюминація, состоявшая изъ небольшого числа стаканчиковъ съ масломъ, разставленныхъ въ нѣсколько линій на иконостасѣ. Фитили этихъ стаканчиковъ для большей воспламеняемости смочены были слегка керасиномъ. Едва только началось богослуженіе и зажглась иллюминація, какъ смоченные керасиномъ фитили начали издавать трескъ и вспыхивать сильнымъ пламенемъ. Особенно сильно пламя выбрасывалось изъ одного ста-

канчика. Громаднѣйшая толпа народа, находившаяся въ церкви, начала слегка волноваться. Чтобы погасить пламя въ сказанномъ выше стаканчикѣ, одна женщина подняла на руки мальчика и приказала ему снять пылающій стаканъ. Малютка, снимая стаканчикъ, уронилъ его прямо на платье державшей на рукахъ его женщины. Это ничтожное обстоятельство и было началомъ катастрофы. Изъ присутствовавшихъ въ храмѣ кто-то крикнулъ: «пожаръ, горимъ!» Трудно даже приблизительно описать, — говоритъ очевидецъ — какое ужасное смѣтеніе поднялось тогда! Охваченная паническимъ страхомъ толпа народа, находившаяся въ храмѣ, вообразивъ, что горитъ станица, въ ужасѣ ринулась къ выходнымъ дверямъ храма. Еще большая толпа, стоявшая внѣ храма, въ оградѣ, слыша крики: «пожаръ, горимъ!» и думая, что горитъ храмъ внутри, бросилась, наоборотъ, внутрь храма, чтобы помочь тушенію пожара. Столкновеніе этихъ двухъ бурныхъ потоковъ въ дверяхъ церкви было ужасно. Обезумѣвшая отъ страха толпа запрудила двери до верха, крики отчаянія, ужаса оглашали церковь. Напрасно духовенство, въ полномъ своемъ составѣ, съ крестами въ рукахъ, старалось успокоить обезумѣвшій народъ; энергія и порядительность мѣстныхъ властей оказались также совершенно безсильными водворить какой-либо порядокъ въ этомъ невообразимомъ хаосѣ. Толпа рѣшительно какъ бы утратила способность пониманія. Поднявшаяся суматоха длилась около часа и стоила большихъ жертвъ. По водвореніи порядка въ дверяхъ храма подобраны были три трупа—дѣвочки лѣтъ около 10, двухъ женщинъ и 27 человѣкъ сильно изуродованныхъ—съ переломанными ребрами, ногами, руками, съ помятою грудью, разбитымъ лицомъ и проч. Вообще жертвы катастрофы имѣли ужасный видъ. По умершимъ тутъ же совершена была духовенствомъ соборнѣ панихида, а раненымъ подана медицинская помощь вызваннымъ изъ Качалинской станицы врачомъ. Многіе изъ раненыхъ получили такія серіозныя поврежденія, что жизнь ихъ находилась въ большой опасности. Нѣкоторые изъ нихъ скончались, когда ихъ везли домой.

— Супруга С.-Петербургскаго вице-губернатора А. П. Косачъ, заинтересовавшись новымъ способомъ леченія отъ дифтерита (путемъ прививки), открытымъ д-ромъ Ру, прислала, какъ сообщаютъ, на имя С.-Петербургскаго городского головы В. А. Ратькова-Рожднова тысячу рублей при письмѣ, въ которомъ проситъ употребить эти деньги на расходы съ цѣлью «возможно тщательнаго изслѣдованія, а если окажется дѣйствительнымъ, то и на примѣненіе способа (этого д-ра Ру) для спасанія дѣтей нашей родины отъ этой ужасной болѣзни».

— Изъ Тобольска пишутъ, что недавно скончавшійся тамъ протоіерей Д. В. Серебренниковъ духовнымъ завѣщаніемъ распредѣлилъ весь свой капиталъ между духовно-учебными заведеніями и благотворительными учрежденіями Тобольска, а именно: по 5,000 руб. на учрежденіе стипендіи въ духовной семинаріи и духовномъ училищѣ, 5,000 руб. на учрежденіи стипендіи имени своей жены при женскомъ епархіальномъ училищѣ, 5,000 руб. въ пользу тобольскаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія и 5,000 руб. въ пользу тобольскаго Александровскаго дѣтскаго пріюта.

— Изъ Воронежа пишутъ, что въ мѣстную духовную семинарію на дняхъ поступило цѣнное пожертвованіе: обширная и содержательная бібліотека въ Бозѣ почившаго высокопреосвященнаго Леонтія, митрополита Московскаго и Коломенскаго, содержащая до 300 томовъ, дѣлается достояніемъ семинаріи. Братъ и наслѣдникъ покойнаго архипастыря, протоіерей Косз-

ловки, Бобровскаго у., Василій Лебединскій не пожелалъ обратиться въ продажу эту цѣнную библіотеку и полностью пожертвовалъ ее въ библіотеку воронежской духовной семинаріи, въ которой митрополитъ, какъ уроженецъ воронежской епархіи, получилъ свое среднее образованіе. При этомъ жертвователю отдалъ библіотеку въ полное распоряженіе правленія семинаріи—съ правомъ или образовать особый отдѣлъ, такъ называемой, леонтьевской библіотеки, или же распределить книги между библіотеками фундаментальной и ученической, по усмотрѣнію семинарскаго начальства.

БИБЛИОГРАФІЯ

За третье десятилѣтіе священства (1889—1893 г.). Слова, рѣчи и нѣкоторыя статьи заслуженнаго проф. Московскаго Университета, протоіерея А. М. Иванцова-Платонова.

Отецъ протоіерей А. М. Иванцовъ-Платоновъ давно уже приобрѣлъ вполне заслуженную почетную извѣстность своими учено-литературными трудами. Его изслѣдованіе о ересьхъ первыхъ вѣковъ христіанства и недавно вышедшее сочиненіе о Фотіи, патріархѣ Константинопольскомъ, обладаютъ высокими научными достоинствами. Его проповѣдническіе труды всегда читаются съ живѣйшимъ интересомъ. Въ печати существуетъ сборникъ его словъ и рѣчей, произнесенныхъ имъ за первые двадцать лѣтъ священства (изд. 1884 г.). Въ настоящее время вышелъ въ свѣтъ сборникъ его словъ и рѣчей, сказанныхъ имъ по разнымъ случаямъ за десятилѣтіе 1883—1893 гг. и вызванныхъ по большей части важными событіями изъ общественной жизни.

Близко стоявшій къ выдающимся представителямъ славянофиловъ, проникнутый ихъ лучшими симпатіями къ славянству, о. протоіерей всегда чутко отзывался на всѣ важнѣйшія событія изъ славянской жизни. Въ послѣднемъ сборникѣ мы читаемъ его слово по поводу тысячелѣтія памяти Св. Меодія, просвѣтителя Славянъ; слово въ первую годовщину Московскаго Кирилло-Меодіевскаго братства. Смерть послѣдняго изъ выдающихся славянофиловъ—И. С. Аксакова, вызвала у о. протоіерея теплое, душевное надгробное слово, мѣтко характеризующее высоко-даровитую личность литературнаго борца за благо славянства вообще и за идею русской православно-самодержавной народности. Памяти его супруги, и отца С. Т. Аксакова посвящены также о. протоіереемъ личныя воспоминанія, полныя интереса. Точно также не остается о. протоіерей безучастнымъ и къ другимъ лицамъ, близкимъ къ нему по общественнымъ отношеніямъ или связаннымъ съ нимъ своимъ служебнымъ положеніемъ. Эти лица какъ духовныя, такъ и свѣтскія, рисуются о. протоіереемъ весьма живо и рельефно; жизнь и дѣятельность ихъ характеризуются весьма мѣтко. Особенно ярко выступаетъ подъ перомъ талантливаго о. протоіерея личность покойнаго протопресвитера о. Н. А. Сергіевскаго. Въ некрологѣ, ему посвященномъ, выступаютъ многія разнообразныя стороны его дѣятельности, особенно отношенія его къ основанному имъ журналу «Православное Обзорніе». Въ сборникѣ о. Иванцова имѣются кромѣ того статьи, посвященныя общественнымъ вопросамъ. Таковы статьи объ общественной благотворительности; изъ нихъ одна трактуетъ объ основномъ началѣ и различныхъ выраженіяхъ благотворенія, а другая объ организациі общественной благотворенія въ Москвѣ. Обѣ статьи отличаются практическимъ характеромъ, имѣютъ жизненное значеніе, указывая, какимъ образомъ дѣло благотворенія могло бы быть поставлено на сколько нибудь твердыхъ началахъ

и отличаться истиннымъ христіанскимъ направленіемъ. Живо сочувствуя дѣлу христіанской благотворительности, почтенный отецъ протоіерей былъ инициаторомъ и устройтеlemъ дѣла вспомошествованія нуждающимся бывшимъ воспитанникамъ Московской Духовной Академіи.

Подъ его руководствомъ разработанъ былъ проектъ организациі этого весьма симпатичнаго дѣла, напечатанный въ сборникѣ; при его дѣятельномъ участіи оно продолжаетъ успѣшно развиваться и, Богъ дастъ, устроится вполне прочно, при живомъ сочувствіи къ нему бывшихъ питомцевъ Академіи. Въ пользу нуждающихся бывшихъ воспитанниковъ Академіи назначается и сборникъ о. протоіерея. Пожелаемъ, чтобы этотъ сборникъ нашелъ себѣ широкое распространеніе, чего онъ вполне заслуживаетъ своими высокими достоинствами. Цѣна книги 1 руб., 25 коп.

Приходская библіотека. Выпуски 1—12 Изд. подъ редакціей В. И. Шемякина 1894.

Не такъ давно на страницахъ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей была рѣчь о составѣ библіотеки, какую желательно бы имѣть при каждой церковно-приходской школѣ. Въ отвѣтъ на недоумѣнный вопросъ объ этомъ въ статьѣ отмѣчены были нѣкоторые надежные книжные указатели, по которымъ можно всегда болѣе или менѣе удачно подобрать недорогой и пригодный для народа и дѣтей составъ книгъ. Но при помощи такихъ указателей каждый, кому приходится составлять такую библіотеку, все-таки долженъ самъ дѣлать подходящій подборъ книгъ для библіотеки, а это для нѣкоторыхъ по неопытности, а то и прямо по мнительности составитъ нелегкій трудъ. Въ облегченіе этого-то труда и выступилъ съ своимъ вышепоименованнымъ изданіемъ г. Шемякинъ; первая серія этого изданія въ числѣ 12 книгъ вышла въ теченіе лѣтнихъ мѣсяцевъ.

Уже самое названіе этого изданія указываетъ, что оно прямо назначается для церковно-приходской библіотеки; потому въ немъ на первомъ мѣстѣ поставлены книги духовнаго содержанія. Наряду съ ними въ изданіи есть книги и историческаго и чистолитературнаго и практически хозяйственнаго содержанія. Это разнообразіе содержанія весьма важно; но важнѣе на нашъ взглядъ въ этомъ изданіи то, что составитель изданія, избѣгая искушенія «сочинительства», рѣшился въ своемъ изданіи не новыя сочиненія представлять, а выбирать изъ того, что уже есть «самое лучшее». Въ самомъ дѣлѣ къ чему дѣлать то, что хорошо сдѣлано уже другими, и чрезъ это только приводить въ смущеніе, а то и въ лишній расходъ предполагаемыхъ читателей? Насколько удачно сдѣланъ подборъ книгъ въ изданіи г. Шемякина, можно видѣть изъ помѣщеннаго нами списка изданныхъ книгъ.

- 1) Псалтирь съ толкованіемъ для народнаго чтенія. Выпускъ 1. Шестопсалміе и богослужебные часы.
- 2) Святые мѣста и святыни на Востокѣ. Вып. 1. (со многими рисунками).
- 3) Москва, ея святыни и памятники. (Съ 23 рисунками).
- 4) Псалтырникъ. Повѣсть изъ галицко-русской народной жизни о. І. Наумовича.
- 5) Четыре путеvodителя доброй жизни: страхъ Божій, мудрость, трезвость, трудъ. Разсказъ о. Наумовича.
- 6) Сироты. Историческая повѣсть для народа. прот. Наумовича.

- 7) Завѣтныя тополи. Истор. повѣсть прот. Наумовича.
 8) Избранныя сочиненія А. С. Пушкина. Вып. 1.
 9) Басни и баснописцы. Съ жизнеописаніями и примѣчаніями А. Филопова.
 10) Народная поэзія. Былины, пѣсни, духовные стихи. Съ введеніемъ и объяснительнымъ словаремъ.
 11) Русская земля (природа страны, населеніе и его промыслы). Сборникъ для народнаго чтенія. Томъ 1. Сѣверный край (съ картой).
 12) Сельскій огородъ, плодовый и ягодный садъ. Составилъ В. Н. Маракуевъ.

Нѣтъ нужды подробно говорить о достоинствѣ этихъ такъ разнообразныхъ по своему содержанію книжекъ: книжки эти въ большинствѣ должны быть извѣстны составителямъ библиотекъ; а объ нѣкоторыхъ изъ нихъ въ свое время даны были и отзывы въ Моск. Церк. Вѣдомостяхъ, какъ напр. о книжкахъ о. Наумовича, отличающихся простотой изложенія и глубокимъ религіознымъ чувствомъ. Скажемъ лишь два слова о вѣншей сторонѣ изданія. Каждая книжка представляетъ собою томъ въ 6—12 листовъ; печать и бумага—чистыя и отчетливыя; цѣна очень доступная: 25 к. каждая, кромѣ № 2-го, который стоитъ 50 к.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Изъ села Ольгова, Дмитровскаго уѣзда.

(Освященіе новаго помѣщенія церковно-приходской школы).

14-го сентября, послѣ Литургіи совершено было освященіе новаго помѣщенія для Ольговской церковно-приходской школы. Зданіе каменное одноэтажное, помѣщающееся противъ церкви, принадлежитъ мѣстному землевладѣльцу, Камергеру Двора Его Величества, Дѣйствительному Статскому Совѣтнику Виктору Владиміровичу Апраксину, которымъ въ нынѣшнее лѣто оно и было вновь отдѣлано для помѣщенія существующей церковно-приходской школы; зданіе довольно просторное и свѣтлое, вполне удовлетворяющее потребностямъ школьнаго помѣщенія,—и вполне обставлено школьными принадлежностями. Словомъ, благодаря горячему усердію г. Апраксина, наша церковно-приходская школа, только три года тому назадъ открытая въ тѣсной крестьянской хатѣ, теперь по своему вѣншему благоустройству такъ хорошо обставлена, что едва ли есть вблизи насъ другая такая же церковно-приходская школа. Отраднo говорить о такомъ содѣйствіи церковно-школьному дѣлу со стороны свѣтскихъ высокопоставленныхъ лицъ; какъ то веселье и работа, видя такое отношеніе...

Торжество освященія совершено было завѣдующимъ и законоучителемъ школы, мѣстнымъ священникомъ П. Покровскимъ при пѣніи мѣстнаго хора пѣвчихъ—учениковъ школы, подъ управленіемъ учителя пѣнія И. П. Михайлова.—По окончаніи водоосвященія все зданіе было окроплено Св. водою и потомъ отслужено молебное *пѣніе на начало ученія отрокомъ*. По отпускѣ молебнаго пѣнія и по провозглашеніи многолѣтій были розданы 19-ти ученикамъ, окончившимъ въ нынѣшнемъ году курсъ ученія въ школѣ, свидѣтельства объ ихъ успѣшномъ окончаніи курса, выданныя отъ Кирилло-Меѳодіевскаго Братства, а всѣмъ ученикамъ были розданы попечительницею школы калачи и яблоки.—На торжествѣ кромѣ полного сбора учениковъ присутствовали: устроитель школы Б. В. Апраксинъ, его супруга (она же и попечительница школы) А. М. Апраксина,

графиня Е. А. Олсуфьева, наблюдатель школы О. Р. Веселовскій, учащіе и множество сочувствующихъ благому дѣлу, такъ что помѣщеніе довольно просторное едва вмѣститъ всѣхъ молящихся.

Завѣдующій школой *Свящ. П. Покровскій*.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Первая всероссійская выставка печатнаго дѣла. При Императорскомъ Русскимъ Техническомъ Обществѣ устраивается Первая Всероссійская Выставка Печатнаго Дѣла, для ознакомленія съ этимъ дѣломъ и отношеніями къ нему производствами и ихъ усовершенствованіями, а также съ цѣлью усиленія средствъ Школы Печатнаго Дѣла и другихъ школъ Императорскаго Русскаго Техническаго Общества. Въ тѣхъ видахъ, дабы лица желающія принять участіе на выставкѣ, могли приготовиться къ этому дѣлу, Распорядительный комитетъ выставки разослалъ по редакціямъ газетъ положенія о выставкѣ, программу ея и правила для экспонентовъ. Вотъ болѣе существенные пункты этихъ извѣстій.

I. Изъ положенія опервой выставки печатнаго дѣла. На Выставкѣ будутъ производиться работы по разнымъ отраслямъ печатнаго дѣла книгопечатанія. Выставка будетъ открыта 15 февраля 1895 г. и продлится не менѣе четырехъ мѣсяцевъ. На ней участвуютъ исключительно русскіе экспоненты. Заграничные производители могутъ быть допускаемы внѣ конкурса, по усмотрѣнію администраціи Выставки. Общая организація Выставки, а также всѣ распоряженія по устройству и содержанію ея, равно какъ и завѣдываніе ея хозяйственною частью, сношенія ея съ экспонентами и отчетность возлагаются на Распорядительный Комитетъ Выставки, избираемый въ собраніи непремѣнныхъ членовъ Постоянной Комиссіи по техническому образованію изъ среды ея членовъ и постороннихъ лицъ, съ утвержденіемъ состава онаго Совѣтомъ Императорскаго Русскаго Техническаго Общества. Комитету предоставляется приглашать къ участію въ совѣщаніяхъ и постороннихъ лицъ, съ правомъ совѣщательнаго голоса. При Выставкѣ будетъ образована Экспертная Комиссія изъ специалистовъ печатнаго дѣла и другихъ свѣдущихъ лицъ, по избранію непремѣнныхъ членовъ Постоянной Комиссіи по техническому образованію и съ утвержденіемъ ихъ Совѣтомъ Императорскаго Русскаго Техническаго Общества. Экспертная Комиссія присуждаетъ награды въ видѣ медалей, почетныхъ отзывовъ и похвальныхъ листовъ. Во время Выставки при Императорскомъ Русскомъ Техническомъ Обществѣ можетъ быть созванъ Съѣздъ русскихъ дѣятелей по печатному дѣлу. Во время Выставки могутъ происходить публичныя лекціи по предметамъ, соприкасающимся съ печатнымъ дѣломъ, а также можетъ быть устроенъ конкурсъ корректоровъ, наборщиковъ, печатниковъ и проч., съ выдачей премій. Средства, необходимыя на устройство и содержаніе Выставки, состояются: 1) изъ платы экспонентовъ за занимаемыя на Выставкѣ мѣста и другихъ поступленій отъ экспонентовъ; 2) платы за посѣщеніе Выставки; 3) прибыли отъ изданія путеводаителя по Выставкѣ, 4) пожертвованій, различныхъ арендныхъ статей и проч. Плата за мѣста на Выставкѣ производится по расчету отъ 2 до 10 руб. за каждый кв. аршинъ площади занимаемаго мѣста, за все время Выставки; части аршина считаются за полный аршинъ. Правила для экспонентовъ и положеніе объ Экспертной Комиссіи будутъ выработаны Распорядительнымъ Комитетомъ, и, по утвержденіи Совѣтомъ Императорскаго Русскаго Техническаго Общества, своевременно опубликованы. Въ виду важнаго значенія, которое можетъ имѣть Выставка для народнаго образованія и для развитія техники печатнаго дѣла, Совѣтъ Императорскаго Русскаго Техническаго Общества доводитъ до свѣдѣнія Правительства объ особенно выдающихся дѣятеляхъ какъ на поприщѣ печатнаго дѣла вообще, такъ и о лицахъ, оказавшихъ особыя услуги Выставкѣ, а равно по представленію Экспертной Комиссіи, чрезъ Постоянную Комиссію по техническому образованію, ходатайствуетъ предъ Правительствомъ о выдачѣ почетныхъ наградъ за особенно важныя и полезныя изобрѣтенія и сочиненія въ области печатнаго дѣла.

II. Программа первой Всероссийской Выставки печатного дѣла.

Группа I. Исторія книгопечатанія въ образцахъ. 1. Иностранный отдѣлъ. а) Книги б) Гравюры. в) Повременныя изданія. 2. Русскій отдѣлъ. а) Книги б) Гравюры. в) Лубочныя картины. г) Повременныя изданія. *Группа II. Современное издательское дѣло въ Россіи.* 1. Газеты. 2. Журналы и сборники. 3. Книги. 4. Ноты. *Группа III. Граверное дѣло.* 1. Ручнымъ способомъ. а) Изготовленіе оригиналовъ для словолитенъ. б) Гравюры на стали, мѣди и деревѣ (ксилографія). в) Гравированіе печатей, монограммъ и штемпелей и ихъ тисненіе. 2. Химическимъ и механическимъ способами. а) Гюльшировка на металлѣ и на камнѣ. б) Травленіе на металлѣ. в) Гальванопластика. г) Производство каучуковыхъ штемпелей. *Группа IV. Словолитное съ соприкасающимся съ ними производствомъ, а также будутъ выставлены образцовыя произведенія печати со времени изобрѣтенія книгопечатанія.* 1. Изготовленіе матрицъ. 2. Отливка и отдѣла шрифтовъ. 3. Стереотипія. 4. Печатные оразцы шрифтовъ. 5. Производство мѣдныхъ линеекъ. *Группа V. Писчебумажное производство.* 1. Изготовленіе бумаги. 2. Образцы бумаги. 3. Производство крашеной бумаги. *Группа VI. Краска, машины, принадлежности тисненія и проч.* 1. Производство краски. 2. Образцы красокъ. 3. Машины. 4. Типографская мебель. 5. Образцы литографскихъ камней. 6. Разныя принадлежности тисненія. 7. Пишущія машины. *Группа VII. Типографія.* 1. Производство набора. 2. Производство печати на станкѣ и на скоропечатной машинѣ: а) Книгъ и иллюстрацій. б) Газетъ. в) Разными красками (хромотипографія). 3. Образцы типографскихъ работъ. 4. Печатаніе обоевъ, ситцевъ и класенокъ. *Группа VIII. Литографія и металлографія.* 1. Гектографы, автокописты и проч. 2. Литографія и хромотипографія. а) Переводъ и печатаніе б) Образцы литографскихъ работъ. 3. Метахромотипія. 4. Цинколитографія. 5. Печатаніе гравюръ. 6. Печатаніе на жести. *Группа IX. Гелиографія (производство, имѣющее основаніе фотографію).* 1. Фототипія и хромофототипія. 2. Фотолитографія. 3. Вудбэритипія (Woodburytype). 4. Фотогравюра (гелиографюра). 5. Фотозинкографія и автотипія. *Группа X. Переплетное дѣло.* 1. Фальцовка и брошюровка. 2. Переплетаніе книгъ. 3. Тисненіе и золоченіе корешковъ и переплетовъ. а) Мѣдные шрифты и украшенія. б) Производство тисненія. в) Образцы переплетовъ. 4. Нумеровка, линованіе и конторскія книги. *Группа XI. Спеціальныя школы и техническая литература.* *Группа XII. Художественный отдѣлъ.*

III. Изъ Правилъ выставки печатного дѣла. Учрежденія и лица, желающія принять участіе въ Выставкѣ, приглашаются прислать предварительно *заявленіе*, какъ о назначаемыхъ для Выставки предметахъ, такъ и о числѣ квадратныхъ аршинъ, которые они желаютъ занять, не позже *1 ноября 1894 года*, по адресу: *С.-Петербургъ, Пантелеймоновская улица, № 2*, Распорядительному Комитету Выставки печатного дѣла. Заявленія эти разсматриваются Комитетомъ, который рѣшаетъ: 1) могутъ-ли быть заявленные предметы приняты на Выставку, или нѣтъ, и 2) располагаетъ-ли Комитетъ достаточнымъ помѣщеніемъ, чтобы принять всѣ предметы, заявленные экспонентомъ. Причины отказа не объясняются. Экспонентамъ отводится помѣщеніе на Выставкѣ, съ платою за каждый квадратный аршинъ занимаемой площади по полу по 6 р., за все время Выставки. Желающе подвергнуть выставлемые предметы конкурсу, должны заупреждать каждый изъ нихъ и заявить письменно, вся-ли работа, или же какая именно часть ея предназначается на конкурсъ. Деньги, причитающіяся съ экспонентовъ, должны быть доставлены на имя Распорядительнаго Комитета (Спб. Пантелеймоновская, 2) одновременно съ выставлемыми предметами. Распорядительному Комитету предоставляется право не допускать къ Выставкѣ представленный предметъ, если помѣщеніе его будетъ почему либо признано неудобнымъ, безъ объясненія причинъ. Въ послѣднемъ случаѣ, какъ предметы, такъ и деньги, за исключеніемъ произведенныхъ за счетъ экспонента расходовъ, будутъ возвращены Распорядительнымъ Комитетомъ, экспоненту или его доверенному въ С.-Петербургѣ. Съ каждаго проданнаго на Выставкѣ предмета удерживается въ пользу Выставки 10% съ обозначенной первоначально на немъ цѣны, которая должна быть ясно обозначена на каждомъ предметѣ, предназначаемомъ для продажи. Около мѣстъ, занимаемыхъ экспонентами, имъ дозволяется раздавать карточки, адреса, прейсъ-курранты, брошюры и другія печатныя изданія по печатному дѣлу, съ тѣмъ непремѣннымъ условіемъ, чтобы таковыя были заблаговременно представлены Распорядительному Комитету для разсмотрѣнія и разрѣшенія ихъ раздачи

безъ чего раздача ихъ на Выставкѣ допущена не будетъ. Каждому экспоненту или уполномоченному выдается одинъ именной безплатный входный билетъ. Экспоненты и всѣ лица, находящіеся на Выставкѣ при экспонатахъ, обязаны подчиняться всѣмъ распоряженіемъ дежурнаго члена Распорядительнаго Комитета, относящимся до Выставки. Распорядительный Комитетъ приметъ всѣ зависящія отъ него мѣры для сохраненія экспонатовъ, но не отвѣчаетъ ни за порчу, ни за пропажу ихъ. Страхуваніе отъ огня выставленныхъ предметовъ предоставляется самимъ экспонентамъ. Комитетъ предоставляетъ себѣ право допускать на Выставку съ уменьшенной платою за мѣсто, или безплатно, особо интересные экспонаты, преимущественно по исторіи печатнаго дѣла.

Объ изданіяхъ Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ 1895 году.

Открыта подписка на 1895 годъ

I, на Московскія Церковныя Вѣдомости.

Выходятъ еженедѣльно отъ 1 до 2 листовъ. Подписная цѣна безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода—2 р.; на 3 мѣсяца—1 р.; на 1 м. — 40 коп.; съ доставкой и пересылкой на годъ—5 р.; на полгода—3 р.; на 3 мѣсяца—1 р. 50 к. на 1 мѣс. 50 к.

и II, на Воскресныя Бесѣды.

Выходятъ отдѣльными листками по воскреснымъ днямъ. Подписная цѣна безъ доставки 50 к. (за 52 л.), съ пересылкой 1 р. 10 к.; за полгода съ пересылкой—60 к.; за три мѣсяца съ перес. 35 к., за м. 20 к.

Выписывающіе Воскресныя Бесѣды въ количествѣ 50 экз. по одному адресу платятъ по 50 к. за экземпляръ съ пересылкой.

Подписка принимается *исключительно* въ Епархіальной Библиотекѣ (Москва, Высокопетровскій монастырь, на Петровѣ).

Подписка на Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія не допускается впредь до особаго объявленія.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .

С Л О В А И Р Ъ Ч И С Е Р Г І Я

АРХІЕПИСКОПА ХЕРСОНСКАГО И ОДЕССКАГО
(нынѣ Митрополита Московскаго).

Т. I и II.

Изданіе Одесскаго Свято-Андреевскаго Братства. Цѣна за оба тома 3 р. 50 к. безъ пересылки и 4 р. съ пересылкой; на веленовой бумагѣ 4 р. 50 к. безъ перес. и 5 р. съ пересылкой.

Выручаемая за эти книги сумма, по восполненіи расходовъ на изданіе ихъ, будетъ обрацаема на нужды Братства и на поддержаніе церковно-приходскихъ школъ Херсонской епархіи.

Адресоваться за книгами: въ гор. Одессу, въ Совѣтъ Свято-Андреевскаго Братства при Одесской духовной семинаріи.

Въ Москвѣ книги продаются въ редакціи изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія (Остоженка, Императорскій Лицей Цесаревича Николая, квар. законоучителя, свящ. І. И. Соловьева) и въ Епархіальной библиотекѣ (Высокопетровскій монастырь на Петровкѣ).